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fie-care publicară.

Revista politică.
Episcopul romano-catolic din Szatmár, Lauren- 

ţiu Schlauch în reuniunea „Sântului Ladislau“ Vinerea 
trecută a ţinut o cuvântare, care a pus în mişcare 
cercurile politice. Purce^énd dela pretinselo drepturi 
ale bisericei romano-catolice derivate dela Dumne
zeu, episcopul pretinde ca biserica catolică se for
meze stat în stat.

Mai cutezată este tesa susţinută de domnul 
episcop, că biserica romano-catolică dela guvern va 
apela la monarch, ca patron al bisericei catolice, 
şi independent de ingerinţa guvernului, afacerile 
fundaţionale ale catolicilor, dacă ministrul nu va fi 
catolic, le va administra o comisie din catolici, Bub 
supra-inspecţia patronului.

Enunciaţiunile episcopului din Szatmár nu sunt 
numai vederile lui individuale. Se (̂ ice, că el îna
inte de prouunciarea cuvântărei, o-a comunicat co 
legiului episcopal, şi mai multor aristrocaţi ultra- 
montani, cu cari clerul catolic a nimicit în vara tre
cută în casa magnaţilor proiectul guvernului pentru 
căsătoria între creştini şi ovrei.

Lumea e dispusă a atribui o deosebită importanţă 
acestei câvântări, şi în general catolicismului, care 
începe a-şi ridica pretutindenea capul.

Oposiţionalul „Pesti Napló“ ocupându-se cu cu
vântarea din cestiuue, predice viforoase desbateri 
în prvinţa reformărei casei magnaţilor, dacă guver
nul nu va face concesiuni catolicismului. Făcând el 
concesiuni în sensul vederilo r ep iscopu lu i Schlauch  
provoacă st3rea de drept de pre timpul concorda
tului în detrimentul celorlalte biserici din patrie. 
Şi aceasta ar fi lucru cam nefiresc dela un mini- 
steriu, în fruntea căruia stă papa dela Dobriţin, cal
vinul Tisza.

Ne aducem aminte de cuvintele omului de fer, 
rostite tocmai acuma în parlamentul din Berlin, că 
evenimentele regulează şi conduc politica, ear nu 
aceasta evenimentele. De aceea noi cu mare aten
ţiune vom urmări cursul lucrurilor la noi, cu atât 
mai vârtos, cu cât pelângă neamicii din afară ai bi
sericei noastre la noi o mare parte a fiilor ei şi-au pus 
în cap resturnarea ei, când pe căi peţlişe, când cu 
oarbă îndrăsneală în faţa lumei scuturânduşi hai
nele ca cel din biblie.

Parlamentele Europei sunt în deplină activitate 
şi fiindcă trăim în epocă de pace, toată lumea lu
cră la consolidarea internă. Ungaria tocmai acuma 
discută asupra esposeului ministrului Trefort privi- 
toriu la culte şi instrucţiune. Este lucru cunoscut

că la noi statistica se face după cum convine mai | 
bine stépánirei. Chiar şi în asemenea împregiurări 
eBte tristă situaţia în care se află înveţământul în 
patria noastră.

In România Joia trecută s’au deschis corpurile 
legiuitoare. Publicăm la alt loc în toată estensiu- 
nea mesagiul regesc. Publicul cetitoriu cu plăcere 
va lua la cunoştinţă programa lucrărilor parlamen
tului României in noul period. Era timpul suprem 
ca statul român, ca Btat pur naţional, se nu mai 
fie maşter cu biserica naţională din România. înce
putul este făcut, şi noi din inimă dorim cât mai 
multe îmbunătăţiri clerului român. Biserica orto- 
docsă a fost zidul de apărare contra năvălirilor ultra
montane, cari s’au repeţit de multeori cu înverşu
nare. Eliberată de sub clerul grecesc biserica ro
mână este chemată a-şi reocupa locul cuviincios în 
vieaţa publică a României.

Circulă vestea că ministeriul domnului Brătianu 
se va re’noi cu puteri nouă. Este vorba de mer
gerea domnului Sturdza la Viena ca ambasador şi 
intrarea domnului Carp în ministeriu ca ministru 
de esterne. Se mai Z’ce că domnul Maiorescu încă 
va întră în ministeriu la despărţământul cultelor. 
Ştirile sunt date sub reservă, şi tot aşa le dăm şi noi.

Parlamentul Germaniei a decis a se da depu
taţilor diete. Contra dietelor a fost principele Bis- 
marc, şi el a vorbit în o şedinţă de trei ori. Cu 
toate acestea cu 180 contra 99 de voturi, parlamentul a 
decis a da membrilor diurne. Caracteristică este 
s in c e rita te a  cu ca re  a v o rb it cancelarul de fer re- 
presentanţilor naţiunei germane. Li-a spus că el 
nu este încă obosit, şi că uşor nu se va obosi. 
Nu va fi prin urmare alterat întru nimica în lucra
rea sa prin voturile parlamentului. Dânsul lucră 
în interesul împăratului şi al imperiului şi cei ce 
sunt coDtra lui, sunt contra împăratului.

Monarchia, în care guvernul este pus la dispo- 
siţia majorităţii parlamentare nu mai este monar
chic, ci republică, aşa a Bismarck. Deşi teoria 
nu va suferi o astfel de definiţie, Bismarck o sus
ţine pe basa practicei sale în viaţa de stat.

Cele întâmplate în Germania ne dau dovadă că 
şi în stat constituţional esistă şi pot esista dictatori, 
cari pot conduce, şi se simt necesitaţi, a duce con
stituţionalismul ad absurdum.

Norocul este, că în Germania se pot face co
recturile fără lovitură de stat, prin câte un „quos 
ego“ al principelui Bismark.

Procesul Kleeberg-Marlin.
Diua a treia.

După cum am mai observat, interesul publicu
lui a scăzut în Z'ua a treia. Şi ea era să fie foarte 
interesantă mai ales din causa pledoarelor. Cine a 
priceput limba ungurească, s’a presentat spre a auZi 
cu graiu viu momente nu justificatoare, căci a ju
stifica uciderea a patru persoane cine va cuteza, ci 
momente, cari considerate pot muia inimele de pea- 
tră a judecătorului.

După deschiderea şedinţei se ceteşte opiniunea 
medicilor despre starea intelectuală a acusaţilor. 
Medicii, presenţi fiind, îşi susţin întru toate părerile : 
că acusaţii sunt la mintea întreagă şi acuma.

Se dă cuvântul procurorului de stat Szabó!
Domuul procuror vorbeşte limba birocratică. 

Ca ungur din naştere şi creştere dânsul ’şi cunoaşte 
limba, nu are însă darul de a mişca pe om prin 
limbagiul sej, şi aceasta nu i-a succes nici chiar 
în introducerea vorbirei sale, care n’a fost să fie 
aşa de seacă, ca enararea faptelor seci ( a  s z á r a z  
té n y e k  fe ls o r o lá s a ) . Folosirea formelor passive cu o 
sumedenie de grămădiri şi duplicări de consonante 
prelângă aceea, că îngreunează limba ungurească 
dela sine şi prin sine destul de greoaie, în cele mai 
multe caşuri o face neplăcută şi de tot cacofonică.

Aceste observări, puţin vor interesa pre publi
cul nostru laic în cunoaşterea limbei ungureşti, de 
aceia trecem la partea essenţială a chiemărei noa
stre.

„Tabloul faptelor împlinite ne stă înaintea ochi
lor, Z'ce domnul procuror — şi el este foarte de
structor. Destrăbălată a trebuit să fie starea su
fletească a acusaţilor şi decursul pertractărei a do
cumentat din destul această aserţiune.

„La 21 Faur 1884. cronica criminală a Sibiiului 
s’a înmulţit cu un fapt, care este unic în viaţa Si- 
bienilor. Vorbind despre omor, răpire şi incendiul 
dela Dr. Friedenwanger, trece la celelalte crime 
şi cu provocare la codicele criminal propune pe
deapsă comulativă, adecă moarte prin ştrang, care 
are a Be esecuta mai întâi asupra lui MarliD, apoi 
asupra lui Kleeberg.

Acusaţii au ascultat acusa fără nici un semn 
de agitaţiune. Lucrul se esplică uşor. Marlin nu 
pricepe nimica ungureşte. Prin urmare dânsul în 
fdosofia sa va fi făcut potrivita observare, că tot 
este straşnic lucru, a se pertracta despre viaţa ta, 
şi aceasta să se facă într’o limbă ţie necunoscută. 
Trebuie să presupunem că Marlin mai are încă ini
mă pentru sine cel puţin, şi în recunoaşterea vino-

FOIŢA.
Clara sau Tapiseria.

De Féval.
(Traducere de D. P.)

(Urmare.)

Sgomotul încetase; dar câte-va secunde în urmă, 
lovituri sgomotoase răsunară la poarta dinafară.

Raymond ghici şi se cutremura.
— Adio, Claro! Z'se
Aceasta se scula tremurândă, zăpăcită. Ray

mond era deja pe balcon.
— Opreşte! striga ea. Nu cum va vrei să fi 

cel dintâiu a ura buna-venire dlui de Jaucourt, 
bărbatul meu?

Sala da, in adevăr, în curte, şi valeţii se du
ceau să deschidă.

— Ce e de făcut? întrebă Raymond, în culmea 
agitaţiunei. Spune-mi ce trebue să fac? De ar tre
bui să mor chiar, voiu face-o!

Clara clătina capul cu descuragiare.
— Nu mai e timp! murmura ea.
Raymond alerga prin toate unghiurile ca un 

smintit, blăstemând întâmplarea şi pe el însuşi;

groasele zăvoare ale porţilor scârţîirâ în broaştele 
cele ruginite. De odată Marqisa apucă un sfeşnic.

— Vino! Zisă ea luând braţul lui Raymond.
Aceasta se lăsa a fi dus. Comitesa trecu repede

prin mai multe odăi, târând pe vărul seu pe urma ei.
Ajungând la marginea caselor, deschise o ul

timă uşă şi împinse pe Raymond într’o cameră 
plină de praf, fără mobile, afară de un pat mare 
de o formă antediluviană.

— Grădina e colea, Zise dânsa arătând ferea
stra; când totul va dormi în castel, vei lua fuga__
DumneZeu să te erte! Apoi, lăsând luminarea, se 
întoarse cu grabă îndărăt. Pe când ea întră in sa
lon pe o uşă, ceealaltă se deschidea pentru a lăsa 
să treacă D. de Jaucourt. Acesta salută pe femeia 
sa cu obiclnuita-i cuviinţă; totuşi, astă primă în
trevedere fu scurtă şi încurcată din ambele părţi. 
Clara puse, cu destulă nesfială, în socoteala bucu
riei sale, emoţiunea ce păstra trăsurile sale zăpă
cite, dar tot nu putu face ca D. de Jaucourt să nu 
lase a i scăpa oare care surprindere. După o în
treţinere foarte scurtă, cei doi soţi se despărţiră; 
sosise timpul culcărei.

Cât ţinu noaptea, Clara stete deşteaptă, în pi
cioare lângă fereastra ei ce dedea în câmpie. Abia 
spre Ziuă, se culca; văZu-se o formă nehotărîtă să
rind zidurile grădinei, şi inima ei se uşurase de o 
mare grijă.

Raymond, rămas singur, in camera părăsită, 
încercase mai întâiu de a pune în şir ideile sale: 
călătoria sa la Rauville nu era, în fond, de cât o 
încercare nebunatică; dar aventura părea că se în
toarce spre tragedie: reputaţiunea şi fericirea Cla
rei erau de acum înainte în joc prin greşala lui. 
El se plimba mult timp, scuturat de nişte adevă
rate friguri, ne îndrăsnind să fugă încă, şi domo- 
lindu-şi rău, bine, nerăbdarea. Pe când se plimba, 
cugeta; îşi amintea cu ruşine şi necas, recele di
spreţ al Clarei; câte-va cuvinte mai cu seamă ii ve- 
niau în gând, cuvinte ce făcea se i se urce roşaţa 
pe frunte.

— D. de Jaucourt e binefăcătoriul d-tale! Zi* 
sese tinăra femeiă.

Aceasta era dreptul adevăr. Raymond îşi măr* 
turisea cu ciudă că rolul seu de faţă era mai m ult. 
scârbos decât prost, amorul său, fantasia neaşteptată, 
pasionată, dar trecătoare, făcea loc pe nesimţite 
acelei bune şi loiale afecţiuni ce avusese odinioară 
pentru vară-sa; se căia în sinceritate, şi, ceea ce 
e mai mult, se jura că nu va mai fi prins altă-datâ.

Vrând să depărteze aceste neplăcute cugetări, 
luâ sfeşnicul şi visitâ camera. Trei din cei patru 
păreţi erau goli; al patrulea, cel din faţa patului, i 
dispărea sub o vechiă tapiseriă*), puţin cam moto-

*) Covor de părete cusut de mâuă.
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văţiei sale va fi recunoscând că este tirănie a te 
juca cu viaţa unui om, şi el sé nu ştie ce se vorbeşte. 
Aşa Marlin. Noi inse nu Zicem nimica, căci legea 
este legea, şi noi caută se ne plecăm ei, căci ea 
e întărită de împăratul.

După procuror a vorbit aperâtoriul lui Kleeberg, 
Dr. Sentz, director la academia de drepturi de aici.

Domnul Sentz merită multă recunoştinţă din 
partea fiecărui om cu inimă. Nu este lucru uşor a 
te espune resensului opiniei publice, care de mult 
a pronunţat sentinţa de moarte asupra ucigaşilor. 
Acesta o a mărturisit însuşi domnul apărător.

Nu este lucru uşor a lua asupră-ţi o sluşbă grea, 
cum este şi o asemenea apărare, unde se cere mare 
osteneală, şi nici o remuneraţie. Este riscat lucru în 
fine şi chiar o cutesanţă a te espune criticei gene
rale prin vorbire la astfeliu de ocasiuni într’o limbă, 
pentru care natura şi etatea, apoi chiar şi studiul şi 
eserciţiul alt cum laudibil, ţi-a denegat desteritatea 
recerută.

Domnul Dr. Sentz însă a avut curagiul de a 
se espune, şi noi suntem datori ai recunoaşte zelul.

în apărarea s’a domnul Dr. Sentz s’a nisuit a 
arăta, că la acest crunt omor Kleeberg poartă vina 
numai într’atâta, încât el a fost instrumentul la ese- 
cutare. Creşterea lui negleasă, plăcerile lumeşti gu
state preste măsură de junimea din Sibiiu în general, 
societatea rea, în care a ajuns Kleeberg, spiritul tim
pului născut din filosofia lui Schoppenhauer, după 
care fapte ca ale lui Kleeberg numai fisice sunt rele, 
moraliceşte însă ele sunt bune.

Filosofia au făcut din acest juni nihilişti, şi ei 
n’au putut resista spiritului timpului importat aici 
din ţările vecine.

Se roagă deci de tribunal să aibă în vedere cele 
înşirate şi la măsurarea pedepsei se fie cu considerare.

Corespondenţe particulare
a le  „ T e le g ra fu lu i R o m â n .“

Breţcu, în Novembre. (O privire asupra alege
rei de deputat dietal.) Mult Onorate Die Redactor! 
Din telegrama din Breţcu, ce aţi publicat şi d voa
stre în Nr. 129 al „Tel. Rom.“ a-ţi veijut resultatul 
alegerei noue de deputat dietal în opidul Breţcu. 
O adevărată piesă teatrală aceasta, al cărei încă 
prim act, la alegerile din Iunie, dădu destulă materie 
a se ocupa de ea în multe chipuri, după cum aveau şi 
vederile politice, proprie partidei la care aparţin.

întâmplarea aceasta, despre care atunci n ’a  avut 
nici o informaţiune directă Ziaristică română, merită 
a fi cunoscută chiar şi într’a doua şi cea din urmă 
faşă a ei, cu atăt mai vârtos, că alegătorii români 
au fost aceia, prin e căror ţinută s’a decis soartea 
alegerei între partidele învrăşbite maghiare. In 
speranţă că nu voiu abusa de ospitalitatea On. re- 
dacţiuni şi întărit de credinţa că o acţiune naţio
nală de telul acesta, fiind numai făţişă, poate fi sin
ceră şi corectă, — ’mi permit a descrie aci în câ
teva liniameate şi cât se poate de obiectiv alegerea 
de deputat din cestiune în ambele două acte.

La restauraţiunea comitatensă din Decembre 
anul trecut, fiind ales de pretor d. Gábor Péter, 
care în trei perioade representase opidul Breţcu ca 
deputat dietal şi devenind cercul seu vacant prin 
abţlicerea dela mandat, — s’a ales prin aclamaţiune 
guvernamentalul conte Ludovic Horváth-Toldy pe 
timpul restand al sessiunei. Acum se părea a fi so-

tolită, dar al cărui desemn de o putere şi o cură
ţenie admirabilă atrăgeau privirea şi ţintuiau băga
rea de seamă. Raymond cu toată preocupaţiunea 
sa, fu prins de curiositate pentru acele personagii, 
ce păreau că trăesc pe caneva*); scena ce se pe
trecea acolo zugrăvită, înaintea ochilor sei, avea de 
altmintrene un ciudat raport cu mica dramă dome
stică în care nebunia lui îi dase un rol.

Erau doi amorezaţi: o tinără castelană şi un 
pagiu, surprinşi de sosirea neaşteptată a unui ca
valer ce părea mai dureros surprins din câte-şi 
trei.........

Când Raymond stinse în fine luminarea, cele 
mai mici amânunturi ale scenei erau săpate în mintea 
sa. Sunase a unsprezecea oară; sdrobit de osteneală, 
şi crezând că nu era încă timpul de a fogi, se 
aruncă pe pat şi adormi cu toată hotărîrea ce-şi 
luase de a veghea.

Somnul nu-i fu lung: pe la meZul nopţei fu 
deşteptat de sunetul spart al vechiului orologiu. 
Luna, a cărei lumină era şi mai strălucitoare 
din causa zăpezii ce acoperea pământul, lumina ca
mera ca şi Z‘ua- Raymond ridică maehinaliceşte 
ochii. Ceea ce el véZü în locul unde mai nainte 
fusese tapiseria îl făcu se sară din pat şi sâ-şi

sit timpul matadorilor kossuthiani din oraşul vecin 
K. Vásárhely, unde s’a stabilit Ugrón Ákos, fratele 
faimusului Gábor, — de a peţi pe seama oposiţiu- 
noi opidul Breţcu pentru noul period de alegere 
ce se apropia. O seamă de advocaţi, zeloşi culti
vatori ai ideiei de stai maghiare, în a cărei lăţire
— spre a se face mai populari — întrec pe gu
vernamentali, se angajează a desvolta şi hrăni spi
ritul oposiţional în micul şi săracul de inteliginţă 
opid. Ura tradiţională între două familii mai prin
cipale maghiare, aceea a primarului Gábor, tatăl 
fostului deputat şi a antecesorului seu emeritat, 
se presintă de bun mijloc pentru producerea sepa
ratismului motivat şi cu aceia că acuma fie-care are 
mână liberă a trece la partida oposiţională, mai 
mult promiţătoare, ne mai fiind vorba de candidat 
din loc. Şi fiindcă dintre toate cercurile electorale 
din comitat, doară numai Breţcu a fost unde dela 
1875 s’a făcut alegerea tot prin aclamaţiune şi prin 
urmare fără jertfe în bani — ca sg escite avidita
tea alegătorilor şi în câtva se gîdile şi ambiţiunea 
naţională recte confesională a românilor, — au aflat 
pe micul dar valerosul D. Lyka ca contra candidat 
cu programul oposiţiunei moderate.

Vestea de mare avut şi deschiderea mai multor 
locale încă cu săptămâni înainte pe seama alegetori- 
lor, câştigă uşor inimele credule, accesibile, pentru 
idei şi promisiuni goale de îmbunătăţiri, ce le fă
cea, corteşii destoinici streini, chiar ai partidei in
dependente în socoteala unui candidat al partidei 
feudale — clericale; — apoi arvunile în numerar şi 
tractarea luculică a alegătorilor, cari se dedasere 
acum a cere în toată Ziua „ pan em  e t c ir c e n s e s ;“ — 
făcu în scurt timp un om serbătorit din d. Lyka 
şi chiar săcuencile cu copii cu tot se întreceau pe 
strade în intonarea ariei curteşeşti, anume făcute şi 
împărţite în sute de bucăţi tipărite: „ H a  o ly  ig a z  
honfi len ne m in d e n k i m in t L y k a  D ö m e  e tc .“

íntr’aceea Zi°a alegerei de 21 Iuniu st. n. se 
apropie şi partida guvernamentală a magistratului
— pănă a se fi pronunţat categoric deputatul conte 
Horváth-Toldy, — spre a reţinea cel puţin disolu- 
ţiunea totală a partidei, proclama de candidat pe 
notariul suprem magistratual, un om de Bpirit de
plin cualificat, însă încă prea tânăr şi foarte neegal 
cu mijloacele rivalului seu în liberalitate. A fost 
dară prea bucuros a repăşi în favorul contelui Hor
váth-Toldy, când acesta abia cu 5 Z^e înainte de 
alegere s’a declarat pentru primirea de nou a can- 
didaţiunei, venind şi el în faţa locului.

L u c r u  p r e a  f ire sc  a c u m a  c a  a m b ii c a n d id a ţ i  a t â t  
Lyka cât şi Horváth-Toldy ca rivali mai potriviţi, 
au trebuit să-şi măsoare armele. Alegătorii ambe
lor partida duceau viaţa lui „Pop lânos“ sau „pe 
conta erarului“ cum să Zice în unele părţi. Două 
compânii de soldaţi veniţi din Braşov schimbaseră 
din vreme faţa de altcum monotonă a micului opid 
mărginaş şi „patrioţii sburători“ (r e p ü lő  h a za fia k ) — 
foarte nimerit numiţi de un Ziar săcuesc — mata
dorii partidei independente din toate unghiurile se 
aflară la Z’ua alegerei în Breţcu cel liniştit spre 
a întări în credinţă pe oamenii lor. însă lucru 
ciudat şi neaşteptat!.. Preşedintele alegerei Ga
bor Péter, fost deputat dietal şi acuma pretor, după 
constituirea biroului de alegere, la observarea unor 
alegători provoacă pe bărbaţii de încredere ai dlui 
Lyka să presente legitimarea de alegători, după 
înţelesul §-lui 13 din legea electorală: „alegibil este 
acela care e alegător.“ 0 înmărmurire totală şi in-

tragă spada. Apoi rămase cu corpul pe spate, bra
ţele întinse, ochiul jumătate eşit din orbita lui.

CreZu. mai întâiu că visează, atât de preste 
fire era obiectul c e i ţintuia privirea; dar, ori cât 
îşi freca ochii, necredinţa luî trebui să se încovoae. 
Simţurile nu-1 înşelau; era martorul unui fapt ce 
trecea preste marginile priceperei omeneşti.

Luna se ascunse după un nor, totul reîntrâ în 
întunerec. Raymond în faţa vrăşmaşului, era brav 
preste măsură; afară de aceasta, îndopat cu doc
trinele epocei, abia credea în DumneZeu, şi şi bâtea 
joc de tot ceea ce nu era materialmente esplicabil. 
Totu-şi petrecu mai multe oare cu spada în mână, 
reţinându-şi sufllarea, lipit nemişcat de pat, pentru 
a fi cât se poate mai departe de fantastica apari- 
ţiune.

După acest timp, deschise fereastra, şi, sărind 
în grădină resuflâ cu putere ca un om descărcat de 
o sarcină sdrobitoare.

— Nu ştiu Zeu ce 0 fi) dar mai, că n’ar strica 
o sfeştanie! murmura el sărind preste zid. Nu e 
lucru curat acolo!

La hanul satului vecin, regăsi de D. de Vaunois,
un amic de garnizoană pe care-1 luase cu dânsul 
spre a ţinea caii. Amândoi apucară spre Cacu. 
Raymond era palid şi obosit.

— Ce, nu ţi-a eşit bine? întreba D. de Vaunois.

dignaţiune revoltătoare se observa în feţele celor in
teresaţi, careia respunde preşedintele alegerei eschi- 
Zând pe d. Lyka din candidaţiune şi proclamând de 
deputat pe contele Horváth-Toldy Lajos *).

Cu aceasta toate deodată s’au sfârşit şi miliţia 
postată, care ţinea departe pe alegătorii celor două 
partide a făcut bune serviţii pentru susţinerea li- 
niştei ce prea uşor ar fi conturbat-o spiritele iritate. 
Dl Lyka însoţit pe lângă alţi partisani esterni şi de 
vre-o trei deputaţi deja aleşi oposiţionali şi de un 
mare public bărbaţi şi femei, părăseşte curând opi
dul în capătul căruia 86 face despărţire de tot ani
mată de cătră alegători în speranţa altei revederi 
mai îmbucurătoare, după anularea alegerei. S ic  f a t a  
tu le r u n t\ Acesta a fost actul prim din drama alege
rei de deputat din Breţcu.

O inferbintare interesantă se observă acuma în 
mai multe foi maghiare de diferite colori şi chiar 
bărbaţi scriitori do reputaţiune ca şi Beksics Gustav 
acum deputatul S. Sângiorsului, se angagează în di
scutarea şi lămurirea cestiunei din punct de vedere 
de principiu de drept. Resultatul, ca să nu me estind 
mai departe fu, că protestul înaintat la dietă — du- 
păce d. Lyka a trimis din Bpesta chiar advocat la 
Breţcu şi a mai convenit cu alegătorii sei şi cu con- 
ducătoriul partidei românilor — a fost reBpins pen
tru defectele sale, alegerea însă s’a anulat şi ordi
nat alta nouă pentru necompetenţa preşedintelui de 
alegere în treaba verificărei.

Urmează acum actul al doilea. Comitetul cen
tral fic8ează Ziua alegerei noue pe 13 Novembre st. 
n. Partida Lykaiauă mişcă cu puteri înainte şi ţine 
în evidenţă curată pe alegătorii maghiari şi români 
mai înainte acuiraţi. Acestora deosebit de 1000 fi. 
promişi fondului şcolar cum mai căpătase la 1872 
comitetul par. tot atâta sumă (rămaşi însă în urmă 
numai 500 fi.) li se garantează de fie-care votant uu 
frumos nou honorar, fără ce primiseră la Întâia ale
gere şi astfel mergea tot bine pelângă zelul corte- 
şilor şi mai bine honoraţi, cari nu ştiu numai de 
sute cu păreche. Contele Horváth-Toldy de altă parte, 
care tocmai îngropase pe unicul seu tiner fiu prac
ticant la ambasada, renunţă a-şi susţinea candidatura 
licitando şi partida guvernamentală învită pe un Eles 
Henrik. Acesta vine la Breţcu, îmbiă şi el, dar în 
zadar preşedintelui comitetului par. român suma de 
1000 fl. pentru fondul şcolar şi văZend în atitudi
nea românilor deja angagiaţi, despre care ştia că vor 
decide alegerea în partea la care se vor alătura, — 
repăseşte fără a se fi candidat. Astfel d. Lyka ră
mas fără contracandidat, câştigă biruinţa alegerei, 
carea după cum spun gurile rele şi chiar „Székely 
Nemzet“ ar fi costat numai 85 fl. de un alegător 
socotindu se toate cheltuelile întâmpinate. In acest 
chip se încheiară ambele acte ale memorabilei piese 
de alegere din opidul Breţcu.

Nu voiu să me pronunţ asupra procedurei de 
alegere destul de comentate şi decise în fine la lo
cul seu competent, rămâne acuma numai să cunoa
ştem, sub ce prospecte şi cu ce resultate au înfluin- 
ţat românii alegerea? Dacă în împregiurările locale a 
le Breţcanilor putem admite că alegătorii români 
n’au putut remânea pasivi sau neutrali, ci au tre
buit Bă meargă după oare-care curent mai puternic 
ca dânşii, suntem necesitaţi a admite şi aceea, că 
omul dintre două rele trebuie să aleagă pre cel mai

*) Abua condamnat da preaaa întreagă fără osebire de 
partide. Red.

Raymond, isbit încă de ceea ce văZu-se, pove
sti deşteptarea sa şi oara de spaimă ce petrecus 
totul cu un ton foarte convins.

— înainte de a adormi, Z>s0 el terminând, ob
servasem mult timp şi cu băgare de seamă tapiseria.

La acest cuvânt, tovarăşul seu îl întrerupse 
printr’un lung hohot

Eată misteriul esplicat! striga el; oamenii dela 
han nu mi au putut da nepreţuitele amănunturi 
ce conţine povestirea ta, dar mi-au vorbit de o sală 
unde nu e bine să se culce cineva.... Tu ai dormit 
în c a m e r a  t a p i s e r i e i ,  amicul meu, şi mult me 
mir cum de mai trăeşti. De obiceiu tapiseria îşi gâ- 
tueşte lumia cât se poate de frumos!

D. de Vaunois se puse din nou pe ris, Raymond 
îşi dete zadarnice silinţe spre a împărtăşi astă ve
selie. Jura pe amicul seu de a păstra asupra în
tâmplărilor nopţii cea mai mare tăcere; Vaunois fă
gădui.

A dona Zb cea dintâiu grijă a mat quisei fu de 
a merge ea însăşi să pue toate la locul lor în ca
mera unde se ascunsese Raymond. Ea nu uită ni
mic; nimeni n’ar fi putut băga de seamă că acea 
odae să fi fost un moment locuită; Clara o credea, 
cel puţin. Cu toate acestea, după dejun, d. de Jan- 
court o luă de o parte, şi o întrebă cine dormise 
in lipsa sa în came* a tapiseriei. (Va urmo

Riţeaua pe care se lucrează acest fel de lucru.



TELEGRAFUL ROMAN 545

mic. Massa poporului, la început uşor seducătoare, ne
greşit că nu ştie se şi facă aceasta dare de seamă, 
dar coi,ducătorii lui chemaţi ar trebui să o înţeleagă. 
La prospecte numai mai rele dară nu mai bune se 
pot aştepta românii din săcuime şi dela partidele 
cposiţionale, cari ele forţează şi propun guvernului 
magh'arisarea pe toate terenele, căci aşa pretinde 
idea lor de stat maghiară. Şi dacă oare care mini
stru a fost aşa de ingenios că le-a gâcit gândul în 
aplicarea măsurilor probibitoare desvoltărei naţiona
lităţilor, tot oposiţiunea este care ’şi esprimă mai 
întâiu satisfacţiunea şi cântă Osana! succesului ma- 
ghiarisărei. Preste aceasta poporul orbit de vena
litate caută a-şi satisface lăcomiei şi îndreptându-şi 
judecata în această direcţiune, — apoi ai gătat cu el.

Resultatul final al alegerei de deputat în Breţcu 
esţe că circa 230 alegători, intre cari vre o 60 ro
mâni, şi-au luat satisfacţiunea, ear ajutorul promis 
scoalei române s’a dovedit, cum se vede, vorbă 
goală sau titlu simulaut. A rămas insă de moştenire in- 
părăchiarea între cetăţeni, a le cărei fructe tot ro
mânii neorientaţi le vor gusta, căci secuii noştri de 
acasa fără deosebire de partidă sunt tot săcui faţă 
de români chiar în butul atitudinei lor separatistice, 
cari înBă dupăce şi-au luat plata nu mai pot cârti.

înţeleptul învaţă din păţaniile altora. Noi ro
mânii ar fi bine dacă am Învăţa cel puţin din ale 
noastre.

Vom vedea preste 3 ani întru cât ne-am făcut 
mai înţelepţi*).

Mesagiul coroanei pentru deschiderea se- 
siunei ordinare a corpurilor legiuitoare.

Domnilor senatori! Domnilor deputaţi! Am simţit tot
deauna cea mai vie bucurie aflându-Me în mijlocul repre- 
sentanţilor naţiunei. Astădi însă sunt cu atât mai fericit că 
salut in dvoastrâ pe trimişii {erei, aleşi în urma revi^uirei 
Constituţiunei., care a aşezat legea electorală pe base mai 
largi şi a garantat încă mai mult liberul eserciţiu al vo
tului.

Pentru a ajunge la acest scop, naţiunea a trebuit ne
greşit se treacă prin multe şi grele încercări. Această re
formă, în adevăr, atingea de pe o parte interese esistente, 
ear de pe alta ea nu se satisfăcea pe deplin unor aspira- 
ţiuni mai înaintate. Ne putem însă felicita că resultatul lun
gilor desbateri ce au urmat a dat în sfârşit o lege menită 
a pune capăt multor neajunsuri.

Cu toate aceste dificultăţi, constat, dlor senatori şi dlor 
deputaţi, şi constat, cu mândrie, că în tot timpul acestei crise 
însemnate liniştea cea mai perfectă şi respectul legei nu au 
încetat nici un singur moment a domni în toată ţeară. Na
ţiunea a foBt şi de astădată însuflaţită de aceeaşi maturitate 
politică de care a dat dovedi netăgăduite în toate ocasiuuile 
cele grele prin cari ţeara a străbătut.

Păşind astfel înainte în desvoltarea unui progres trep
tat şi sigur, fără a părăsi un singur moment ordinea şi li
niştea, încrederea în România nu a putut decât să crească 
şi să se întărească.

Sunt fericit a ve putea asigura că raporturile noastre 
cu toate Puterile, şi mai ales cu acele vecine, sunt din cele 
mai bune şi mai cordiale. In mijlocul unei ere de pace, ele 
nu pot de cât se contribue la desvoltarea şi întărirea noa
stră şi ţeară ’şi va putea îndrepta toate silinţele sale în cre
area de noui mijloace de prosperitate morală si materială.

Cu cât o naţiune este mai matură şi are o inteligenţă 
mai desvoltatâ cu atât ea simte nevoie de a-şi perfecţiona 
condiţiunile sale de esistenţă. O societate, care a dat do
vedi de un spirit politic, de un simţemint de solidaritate 
mai pronunţat, trebue neapărat să asigure fie căruia o li
bertate de acţiune mai întinsă, ajutând şi stimulând la o 
activitate puternică.

Pe calea urmărită de mai multe generaţiuni, am ajuns 
astăzi la o linie de demarcaţiune, care va face epocă în vi
aţa noastră ca stat şi ca popor. Lucrarea pentru constitui
rea statului român este îndeplinită. O altă misiune, de nu 
mai măreaţă, de sigur mult mai grea şi mai laborioasă, ni 
se impune de acum înainte. Trebue să stabilim societatea 
noastră în condiţiunile de vieaţă- modernă a celorlalte socie
tăţi, spre a răspunde legitimilor aspiraţiuni ale întregului 
popor şi spre a pregăti şi a asigura României un viitor plin 
de prosperitate.

Domnilor senatori 1 Domnilor deputaţi 1 Sunteţi chemaţi 
a conlucra împreună cu guvernul Meu la îmbunătăţirea în
tregului sistem administrativ, punându-l la înălţimea pro
greselor realisate şi a cerinţelor unei bunei şi solide orga- 
nisaţiuni interne; a da justiţiei garanţii puternice, magistra* 
turei mai multă siguranţă, şi justiţiabililor încredere şi în
lesnire.

Cu toate că resursele noastre sunt încă mărginite, sau 
făcut sacrificii simţitoare pentru instrucţiunea publică. Sunt

*) Domnul Corespondent — cum se vede — nu e mul- 
ţâmit cu alegerea dlui Lyka, dar nu ne spune, ce l’ar fi mul- 
ţâmit pre dsa, şi ce ar fi fost de dorit eu privire la intere
sele românilor. Corupţia remâne corupţie, fie ea din partea 
guvernului, fie din oposiţie; ear a-i noştri ar face bine, dacă 
nu s’ar angagia prin corupţie nici într'o parte, nici într’alta.

Red.i

sigur câ, cu inima voioasă, veţi face sacrificii şi mai mari. 
înainte de toate însă să căutăm a da învăţământului public 
o direcţiune practică şi sânăto să, menită a ridica nivelul 
instrucţiunei şi educaţiunei naţionale, pentru a dobândi re- 
sultatele pe cari ţeara este în drept a le aştepta.

Biserica, care în toate împregiurârile a împărtăşit ace
eaşi soartă cu naţiunea, şi care totdeauna a fost strîns le
gată cu dânsa, va fi de sigur obiectul preocupaţiunilor dvoastre 
celor mai neadormite. Sper câ îmbunătăţirea stărei preoţi
lor de mir şi o mai bună direcţiune a învăţământului ecle- 
sia8tic vor putea fi realisate chiar îo cursul întâiei dvoastre 
sesiuni.

Armată care a luat un avânt atât de puternic şi a de
venit astăzi instituţiunea cea mai naţională éi cea mai iubită, 
face în fiecare an progrese simţitoare şi ve pot asignra că 
ea va fi pururea mândria ţârei şi scutul tăriei şi indepen- 
dinţei scumpei noastre patrii.

In dorinţă de a da noui înlesniri de comunicaţiuni şi 
de transport, Camerele trecute au pus la disposiţiunea gu
vernului resurse estraordinare. Ele nu sunt încă pe deplin 
întrebuinţate şi vi se vor da toate lămuririle de cari veţi 
avea nevoe spre a cunoaşte situaţiunea lucrărilor cari ur
mează cu activitate. Răspunzând dorinţelor esprese de re- 
presentanţii ţârei în sesiunea (trecută, guvernul a putut da 
mai multora din liniele votate, lărgimea normală, fără a 
trece preste creditele alocate. In anul viitor sperăm că 
cele mai multe din aceste linii vor fi date în circulaţinne.

Grija însă cea mai principală a guvernului Meu, cesti- 
unea care trebue să atragă mai serios atenţiunea dvoastre, 
este crisa economică şi mai cu seamă crisa agricolă, care 
bântue Europa întreagă şi care la noi este şi mai mult sim
ţită. Această crisă a provocat o strîmtoare monetară, care 
se traduce priu o ridicare escepţiouală a preţului aurului. 
Guvernul şi Banca Naţională fac şi vor face tot ce e cu 
putinţă spre a micşora efectele acestei situaţiuni anormale. 
Din norocire însă această crisă ne a găsit cu finanţele în 
condiţiuni bine regulate, încât vom putea se o străbatem 
fără ca interesele noastre să fle sguduite.

Această crisa trebue însă să fie prin gravitatea ei 
chiar, o causă de deşteptare şi de impulsiune pentru a cu
geta cu toţii la remediu şi la îndreptare. Ea ne va sill a 
îmbunătăţi sistemul nostru de agricultură pentru a oferi pe 
pieţele europene producte şi mai bune şi mai efcine şi a 
lupta cu succes în contra concurenţei. Pentru a ajunge la 
acest resultat, va trebui să desvoltăm creditele agricole pu
nând la disposiţiunea lor capitaluri mai însemnate, trebue 
să reducem tarifele căilor ferate şi mai jos de cum au fost 
scăzute în timpurile din urmă. In cea mai strânsă legă
tură cu aceste măsuri stau însă crearea şi încuragiarea in- , 
dustriei în România cu ajutorul căreia numai vom putea 
ajunge a îndrepta în viitor starea noastră economică şi a 
împuţina efectele criselor ca cea actuală.

Domnilor senatori! Domnilor deputaţi!
Se deschide dar înainte-ve un câmp îutins şi frumos, 

demn de activitatea dvoastre.
Sunt deplin convins că, însufleţiţi de dorinţele şi a- 

piraţiunile ţârei, nu veţi cruţa nici o osteneală şi veţi lucra 
cu toată inima spre a înzestra scumpa noastră patrie cu 
toate instituţiunile reclamate de timp şi de progres.

Ear Eu rog pe a Tot Puternicul să binecuvinteze lu
crările dvoastrâ.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiuitoare este des
chisă. C a ro l.

Preşediutele consiliului miniştrilor şi ministru de in
terne, I. C. Brăt i anu.

Ministrul cultelor şi instrucţiunei publice, G. Chi ţu.
Ministrul afacerilor streine şi ad-interim la lucrările 

publice, D. Sturdza.
Ministrul finanţelor, G. L ee ca.
Ministrul agriculturei, industriei, comerciului şi dome- 

nielor, I. Câ mp i n e a n u .
Ministrul justiţiei, N. Voinov.
Ministrul resbelului, ’g e n e r a l  adj ut ant  St. Făl-  

co i a n .
Nr. 2747. Bucureşti 15 Novembre 1884.

Date statistice.
(Urmare din Nr. 134.)

Tabela Nr. 19. Naşteri  după sees şi s t area  
civi lă.  Copi i  l egi t imi .  Popul aţ i une  urbană.  în 
Ianuarie 1.209 bâeţi, 1.110 fete; în Februarie 1296 băeţi, 
1.195 fete: în Martie 1.301 băeţi, 1.219 fete; în Aprilie 
1.221 băeţi, 1.079 fete; în Maiu 1.184 băeţi, 1047 fete; în 
Iunie 1071 băeţî, 1028 fete; în Iulie 1.126 băeţi, 1.095 fete; 
în August 1.259 băeţi, 1.139 fete; în Septembre 1.072 bă
eţi, 1.024 fete; în Octombre 1.259 băeţi, 1.168 fete; în No
vembre 1.229 băeţi, 1.225 fete; în Decembre 1.069 băeţi, 
941 fete; în total 14.296 băeţi, 13.170 fete. Total general 
27.466.

Tabe l a  Nr. 20. N a ş t e r i d u p â s e c s ş i  după sta- 
reac i vi l â .  Popul aţ i une  rurală.  Copi i  l egi t imi .  In 
Ianuarie 4.491 băeţi, 3.780 fete; în Febr. 6.456 băeţi, 5.874 
fete ; în Martie 6.911 băeţi, 6.296 fete ; în Aprilie 7.432 băeţi, 
6691 fete; în Maiu 7 96] băeţi, 7.475 fete; în Iunie 6.897 
băeţi, 6 338 fete; in Iulie 7 267 băeţi, 6.608 fete; în August 
7.108 băeţi, 6.452 fete; în Septembre 6.534 bâeţi, 5.885

fete; în Octombre 9.036 bâeţi, 8.035 fete; în Novembre 
7.174 bâeţi, 6.834 fete; în Decembre 3.986 bâeţi, 3.519 fete; 
în total 81.253 băeţi, 73.787 fete. Total general 155.040.

Tabela Nr. 21. Naş t er i  după sees  şi după  
starea civi lă.  Copi i  nat ural i  în ţara întreagă,  
în Ianuarie 346 băeţi, 326 fete; în Februarie 400 băeţi, 
374 fete: în Martie 421 băeţi, 419 fete; în Aprilie 403 băeţi, 
403 fete; în Maiu 375 băeţi, 372 fete ; în Iunie 356 băeţi, 
383 frte ; în;Iulie 371 băeţi, 373 fete ; în August 389 bâie-^ 
396 fete; în Septembre 3G1 băeţi, 340 fete; 'în Octombre 
461 băeţi, 441 fete; în Novembre 350 băeţi, 351 fete; în 
Decembre 296 băeţi, 239 fete; în total 4.529 bâeţi, 4.417 
ete. Total general 8.946.

Tabela Nr 2 2. Naş t er i  după sees  şi după  
starea c.vi lă.  Copii  natural i .  Popul aţ i une  ur
bană. îu Ianuarie 140 bâeţi, 143 fete; în Februarie 
153 băeţi, 141 fete; în Martie 142 băeţi, 122 fete; în Aprile 
132 bâeţi, 136 fete; în Maiu 114 băeţi, 120 fete; în Iunie 
109 băeţi, 123 fete; în Iulie 129 băeţi, 147 tete; îo August 
145 bâeţi, 156 fete; în Septembre 126 băeţi, lu7 fete; în 
Octombre 140 băeţi, 134 fete; în Novembre 139 băeţi, 137 
fete; în Decembre 129 băeţi. 120 fete; în total 1.598 băeţi 
1.606 fete. Total general 3.204.

Tabel a Nr. 23. Na ş t e r i  după sees  şi  după 
starea civi lă.  Copi i  natural i .  Popul aţ i une  ru
rală in Ianuarie 106 băeţi, 183 fete; în Februarie 247 bă
eţi, 233 fete; în Martie 279 băeţi, 297 fete; în Aprilie 271 
băeţi, 267 fete; în Maiu 261 bâeţi, 252 fete; în Iunie 247 
bâeţi, 260 fete; în Iulie 242 bâeţi, 246 fete; în August 244 
bâeţi, 240 fete; în Septembre 235 băeţi, 193 fete; în Oc
tombre 321 băeţi, 307 fete; în Novembre 211 băeţi, 214 
fete; în Decembre 167 băeţi, 119 fete; în total 2.931 băeţi, 
2811 fete. Total general 5.742.

Tabe l a  Nr. 24. Naşteri  după sees şi starea  
ci vi l ă .  Copi i  găsi ţ i .  Popula ţji u n e urbană: 262 
băeţi, 248 fete; total 510. Populaţiune rurală: 24 băeţi, 
18 fete; total 42. Popul aţ i une  urbană şi rurală 
unite;  286 băeţi, 266 fete; total 552.

Tabel a  Nr. 25. Naşt er i  gemene.  Popul aţ i 
une urbană.  Naşt er i  îndoite.  Numărul naşterilor 
440; bâeţi 429; fete 451. N a ş t e r i î n t r e  ite. Numărul naşte
rilor 5 ; băeţi 10; fete 6. Totalul naşterilor 445; totalul băeţilor 
439 totalul fetelor 457. Totalul gemenilor 896. [Populaţiune ru
rală. Na ş t er i  îndoi te.  Numărul naşterilor 1.503, băeţi 
1.594; fete 1.412. Naşt er i  întrei te .  Numărul naşteri
lor 28; băefi. 44; fete 40. Totalul naşterilor 1.531; tota
lul băeţilor 1.638; totalul fetelor 1.452; totalul gemenilor 
3.090. Popul aţ i une  urbană şi rurală unitei .  N a 
şteri  î n d oi t e. Numărul naşterilor 1.943; bâeţi 2.023; fete 
1.863. Naşteri  întrei te.  Numărul naşterilor 33 ; bâeţi 54 ; 
fete 46. Totalul naşterilor 1.976; totalul .băeţilor 2.077; tota
lul fetelor 1.909 ; totalul gemenilor 3.986.

Tabel a  Nr. 26. Naşt er i  după rel lgiune.  Po- 
pulaţiune urbana.  22.490 ortodocşi; 1.261 catolici; 326 
protestanţi; 125 armeni; 76 lipoveni; 244 mohamedani; 6,664 
israeliţi; total 31.180. Popul aţ i une  rurală: 153.999 or
todocşi; 2.567 catolici; 175 protestanţi; 42 armeni; 131 li
poveni; 1.486 mahomedani; 2.514 israeliţi; total 160.824 
Popul aţ i une  urbană şi rurală unite; 176.479 or
todocşi ; 3.828 catolici; 495 protestanţi; 167 armeni; 207 
lipoveni; 1.650 mohamedani; 9.178 israeliţi: total 192.004,

V a r ie tă ţ i .
* (Denumir i . )  Domnul Parezei Béla, al doilea 

president dela curie prin decret regal este denumit 
de primul president la curie.

In locul domnului Perczel este dennmit de al 
doilea president la curie presidentul de pană acuma 
dela tabla regească, Szabó Miklós, ear de president 
la tablă, fostul vicepresident dela curie Nicolau Mi- 
bailoviciu.

* ( C a s  de moar t e ) .  Sâmbătă a reposat tn 
Linz episcopul Franz Iosef Rm ligier. Par
tida ultramontană a perdut prin el pre cel mai aprig 
aperătoriu a vechilor privilegii catolice.

In oposiţie cu legile actuale, episcopul Rudigier 
predica nesupunere faţă cu guvernul, legea şi ca
pul statului. In 1869 pentru agitaţiunile sale el fu 
pus pe banca acusaţilor. Juriul şi-a dat verdictul 
„vinovat“ şi numai graţia împărătească la mântuit 
de închisoare. Din vieaţa lui vom aminti datele mai 
însemnate. S’a născut la 1811 şi la 1852 iu nu
mit episcop la Linz.

* ( S o s i r e a  p ă r e c h e i  r e g a l e  In Roma. )  
La 23 Novembre nou dimineaţa a sosit regele şi 
regina pe la 12 fără un sfert în capitala Roma, Pri
mirea ce i s’a făcut a fost imposantă. Mai multe 
de 100 de reuniuni cu stindardele lor, au eşit în 
întâmpinarea simpaticei familii regale. Dela gară 
pănă la castelul regal erau înşirate corporaţiunile, 
între care se observau cu deosebire studenţii univer
sitari, veteranii militari şi reuniunile pentru dare 
la semn. Când trăsura regală se pus3 în mişcare 
lumea entusiastă o însoţi ici şi colo aproape aridi-
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când’o pe sus păaă la palat, unde aştepta aproape
100,000 de oameni sosirea familiei regale. Regina 
era palidă de emoţiune. Aproape de palat o fe
meie săracă dete o peteţiune şi apoi căţlu leşinată, 
regina sări şi dete ordin d’a o ajuta pe sărmana 
temee, ceea ce se şi esecută imediat.

Regele şi regina s’au arătat de doueori pe 
balcon. Mulţimea a rămas înaintea palatului mai 
bine de o oară. Pentru seară s’a aranjat un con- 
duot cu facle grandios.

* ( Uvr i e r i i  d i n  Pa r i s . )  în filele trecute s’au 
întrunit vr’o 5000 de uvrieri fără de lucru în sala Levis 
dela Batignolles. Invitarea ce li s’a adresat termină 
astfel: Nu putem muri de foame pe câtă vreme grâ
narele stau pline; nu putem zăcea pe drumuri pe 
când cele mai bune locuinţe stau goale; nu putem 
degera Înveliţi în sdrenţe, pe când magazinurile stau 
pline cu haine. Se căutăm deci un mijloc de scă
pare din situaţiunea noastră înfiorătoare.

Ca de obiceiu, s’au ţinut mai multe discursuri 
socialiste, revoluţionare şi anarchists. In fine s’a 
luat resoluţiunea de a trînti Republica burgezilor.

Intr’aceea se vede că poliţia va fi fost avisată 
despre faptul că s’au strîns uvrierii, căci localul 
unde se ţinea întrunirea fu ca şi încunjurat.

După ce se sparse adunarea şi uvrierii inun
dară stradele în grupe, poliţia încercă se i împrăştie, 
dar uvrierii, indignaţi cum erau, se împotriviră. 
In bătaia ce bb escă mai mult a avut se sufere po
liţia. Un comisar a fost aproape omorît pe loc. 
Mai târziu lucrătorii au fost siliţi se se retragă din 
causă că se văzuseră atacaţi d’un detaşament din 
garda republicană călăreaţă.

După ce s’au făcut vr’o 100 de arestări, or
dinea fu restabilită. Spre seară stradele aveau as
pectul lor comun numai că poliţia era mai deasă.

* (Cum p o a t e  p r o g r e s a  un t i p o g r a f ) .  
Din Londra „The Printers Register,“ dă următoarele 
reguli după cari ar trebui se urmeze un tipograf: 
Concurinţa ce predomină astăzi cere un cap lim
pede. Rachiurile sau berea prea mult tulbură creeri. 
In a doua linie e necesar sé cunoască toate amănun
tele profesiunei sale. Maculatura sé nu fie tolerată. 
Unui tipograf espert nu-i este ertat a scăpa nimic 
din vedere, nici chiar lucrul cel mai neînsemnat. 
El trebue se cunoască tot atât de bine personalul 
seu precum cunoaşte caracterele, maşinile şi între
gul material cu care lucrează. Lucrătorul slab 
aruncă într’o săptămână mai multe litere jos şi strică 
cu ciocanul şi cu sula mai mult decât ar strica un 
lucrător bun într’o lună. Precând un lucrător ne
îndemânatic e nevoit a face o lucrare de acsidenţă 
de două sau de mai mute ori, care la urma urmelor 
rămâne tot o cârpăcerie, lucrătorul bine esercitat în 
arta Ba o face deodată astfel, ca ea să corespundă 
esiginţelor artei şi scopului pentru care este menită. 
Tipograful care voieşte a lucra cu succes este ţinut 
să fie deprins şi cu meseriile atiDgătoare de arta sa, 
şi mai în special cu producţiunile fonderei, inven- 
ţiunile şi îmbunătăţirile cele mai noui în ce prive
şte maşinăria, cu un cuvânt să fie în cuvintele pro
gresului (jlilnic. La comanda literelor se cere o cu
noştinţă deplină în alegerea caracterelor cu cari s’ar 
putea câştiga satisfacţiunea clienţilor. La facerea 
preţului să se mulţămească cu un câştig moderat. 
Mulţi sunt de părere, că perderea unui lucru care 
se oferă pre un preţ atât de minim încât să nu 
acopere nici chieltuelile, ar fi o pagabă. Acest cal
cul este cu totul greşit; la un lucru la care nu este 
nici un câştig nu poate fi nici o pagubă. Un tipo
graf espert trebue să ştie să dea stabilimentului 
seu întreg, şi la tot ce stă în strînse legături cu el, 
un aspect ast-fel încât să impună clieţilor sei sigu
ranţa, că el efectuează ori ce lucru în condiţiuni 
cât se pot de bune. Relativ la aceasta s’ar putea 
invoca, şi cu mult cuvânt proverbul pre care, zilnic, 
industriaşii şi comercianţii nu-1 pot aprecia destul 
de bine: Cine voieşte să fie stăpân pre afacerile 
sale, caută să fie şi sclavul lor.

* ( î ncă  o f o a i e  în Români a . )  Cetim în 
„Carpaţii“ : „Aflăm că în curând va apare în Bucu
reşti un mare şliar politic al juniştilor sub direcţiu
nea politică a dlui Petre Carp.“

I dorim şlile îndelungate!
* Am anunţat în $iarul nostru, că ministrul de 

resbel din România a pus la disposiţiunea tinerilor 
aflători în Paris spesele de călătorie ca să se poată 
re’ntoarce în patrie. Cu privire tot la acest obiect 
ministru afacerilor streine aduce la cunoştiinţă ur
mătoarea telegramă ce a primit dela legaţiunea ţerii 
din Paris:

„Pentru liniştirea familielor cari au copii în 
Paris, me grăbesc a ve informa, că toate sgomo- 
tele răspândite în fiarele româneşti în privinţa cho- 
lerei sunt oel puţin esagerate.

Situaţiunea actuală nu presintă nici un periclu 
serios; dacă s’ar agrava ’mi voiu face o datorie de 
a înştiinţa guvernul.“

De aci putem deduce dar, că cholera numai e 
în floare în Paris şi în curând i se va putea cântă 
„în veci pomenirea.“

* ( P o r t r e t u l  g e n e r a l u l u i  Davi la. )  Por
tretul bine reuşit al regretatului general Dr. Davila 
— cetim în „Resboiul“ — să se ceară de cătrâ dori
torii colegi şi elevi ai răposatului, la d. Lt-colonel D. 
Papasoglu, trimiţând preţul 2 lei eBemplarul, în mărci 
poştale sau timbre, cu scrisori francate şi adresele 
descifrabile, şi vor primi portretul fără altă plată de 
transport.

Autorul merită felicitări, şlice numitul (jiar — 
pentru frumoasa idee ce a avut d’a publica portretul 
regretatului nostru bun cetăţan.

* ( Ovre i i  din Români a . )  Cetim în foile din 
România, că comercianţii ovrei au început să strîngă 
cu toată tenacitatea, argintul român. Pentru piesele 
de 5 lei se plăteşte de jidani 5 şi 10 bani. Stocul 
argintului se concentrează în mai multe mâni. Acea
stă manoperă are de scop a crea agio la argint.

* ( E s p o s i ţ i a  din P a r i s  de l a  a n u l  1878.) 
Socotelile acestei esposiţiuni s’au sfârşit. Cu toate 
că mai rămân câteva mici afaceri de resolvit, totuşi 
următoarele cifre pot fi privite de esacte:

Cheltuelile totale, cari au fost eveluate la înce
put la 35.313,000 lei s’au urcat la 55.343,474 lei. 
Cea din urmă plată s’a făut la 30 Septembre a. c.

Venitele totale au fost socotite la 25.235, 000 
lei, însă nu au trecut de 23.685,197 lei.

Astfel plusul cheltuelilor, care la început s’a 
socotit a fi de 10.078,000 lei, a ajuns la cifra de 
31.658,277 lei.

Un credit de 10 milioane fiind deschis deja 
asupra eserciţiului anului 1878, au mai remas de 
acoperit încă 21 milioane 658.277 lei.

Un proiect de lege va autorisa guvernul să gă
sească fondurile trebuincioase.

* ( E s p o s i ţ i i  p r e s t e  e s pos i ţ i i . )  Sistemul 
esposiţiunilor a obţinut de sigur mult succes. La 
Londra a fost o eBposiţiuDe de frumseţi. Parisul a 
avut o eBposiţiune de copii. Tot îu acest oraş s’a 
deschis o esposiţiune de halaturi, haine pentru casă, 
blane uşoare etc. La această esposiţiune care s’a 
deschis filele trecute se vor vedea lucrări in adevăr 
de artă.

* ( O t r ă v i r i  in Vi en a.) Aproape 50 persoane 
din clasa săracă, au fost otrăvite. Bolnavii au fost 
transportaţi în spitale, mulţi se află într’o stare foarte 
gravă. CauBa otrăvirei se ascrie negustorului Mör
ser, care a vândut făină amestecată cu otravă pen
tru şoareci. Poliţia a închis prăvălia şi cercetarea s’a 
început.

* ( B a n d i t u l  Dragoş . )  Acest bandit evadat 
ne spune „Tutova“ se plimbă nesupărat de nimeni 
prin Tecuci.

Jurnalul Bărlădean poveteşte următoarele anec
dote de aceBt bandit:

într’una din filele trecute, Dragoş eşi înaintea 
unui bulgar grădinar, pe când el se întorcea acasă 
după ce desfăcuse toate zarzavaturile sale, din care 
câştigase vre-o 500 franci. De o dată banditul ii în
tinse revolverul, cerândui 20 franci, bietul bulgar, la 
început, se jura că n’are nici un ban, dar aceasta 
nu era destul, fiind-că Dragoş avea nevoie de 20 
franci în cât grădinarul nostru fu silit să-si deslege 
chimirul, pe care îl oferi banditului. Onestul hoţ însă, 
nu voi să ia mai mult de 20 franci şi se mulţumi 
a spune bulgarului, că se numeşte Dragoş. în tr’o 
altă <ji Dragoş, întălni un popă călare pe un cal, 
a cărui şea era mai frumoasă de cât a calului 
seu; el pretinse preotului Bă facă schimb cu şelele, 
ear popa văzând pe condrumeţul seu înarmat pănă 
la dinţi, primi să prefacă acest schimb, cu condiţi- 
unea să-i spună cine este? Banditul satisfăcu pe popă, 
care rămase uimit şi se mulţumi numai cu atâta. Se 
<jice că Dragoş are un cal foarte bun, pe care ştie 
să-l conducă, de oare ce a fost sergent la călăraşi, 
de unde a deşertat.

* După mărturisirile proprii ale lui Antipater, 
în Athena a avut numai doi amici: pe Phocion şi 
Demades; cel dintâiu nici odată n’a voit să i pri
mească nimic, pe al doilea nici cu comorile lumei 
acesteia nu l’ar fi putut mulţumi.

* împăratul Adrian a şlis: Amiciţia are să fie 
nemuritoare, inimiciţia muritoare!, ce de altcum a 
şi practicat el.

* Năcăjîndu se odată Plato pe servitorul seu i-a 
<jis lui Xenocrates, care din întâmplare era present: 
Tragei în locul meu vr’o câteva biciuri, căci eu sunt 
supărat.

PA RTEA  S C IE N T IF IC Ä  şi LITERA RĂ .
Educaţiunea şi instrucţiunea femeii

(operat cetit în 5 August 1884 în adunarea înveţ. din ppres- 
biteratul Zarand).

(Urmare şi fine din Nr. 133.)

Relativ la cualitatea materialului de înveţâ- 
mânt pentru fetiţe, acesta difereşte numai în scoa- 
lele superioare, şi în pedagogie. Aici d. e. sunt a 
se propune ca studie separate: elementele econo
miei de casă, chemia culinară dietetica, pedagogia, 
psichologia etc. etc.

în general trebue să observ că elevele înaintate 
în etate de 13 ani — 18, să nu aibă prea multe 
oare. învăţarea de rost să se predea numai în oa
rele de dimineaţa, eară după ameaţli să fie timp de 
recreare prin deprinderi gimnastice, prin umblarea 
în aer liber etc.

Metodul în înveţământ încă difere la fetiţe. 
Este deja un lucru, ce se poate constata că facul
tăţile spirituali la fetiţe se desvoaltă mai repede. 
Sistemul nervilor este mai simţitor. Chiar forma
rea judecăţii este mai de timpuriu ca la bărbaţi; 
de aceea şi procedura în instruire trebue să fie di
ferită.

Inveţatoriul în propunere trebue să fie cu de
stul tact pedagogic, ca să aplice totdeauna metoda 
recerută, şi respective forma de înveţământ conve
nabilă. Naturele flegmatice sunt cu totul neacomo
date pentru secsele de fetiţe. Dacă înveţătoriul nu 
va şti ţinea adeveratul tempo în propunere, curând 
se va conviDge, că ostenelele i sunt îndeşert.

Mulţi înveţători şi respective învăţătorese, cred 
a fi aflat peatra înţelepciunei, dacă pot să facă in
strucţiunea interesantă, prin câte şi mai câte inci
dente atrăgătoare. Aceasta e un ce fals, şi însemna 
atâta, ca şi a versa pre un copil mic apă rece, şi 
aceasta operaţiune a-o tot schimba.

Materialul bine ales, tractat acomodat, amin
tind toate împregiurările ce aparţin obiectului, ace
ste sunt momentele de căpetenie ca să faci instru
irea interesantă.

Personalitatea înveţetorului sau a înveţătore- 
sei încă contribue mult. Un esterior simpatic, cu
noştinţe vaste pedagogice, maniere plăcute vor avea 
mare influinţă asupra simţemintelor elevelor.

Ce se ţine de susţinerea disciplinei la fetiţe tre 
bue să ne alegem bine mijloacele. Natura prunci
lor e mai dură, şi mijloacele disciplinari pot să fie 
mai aspre. Fetiţele sunt mai delicate, tractarea lor 
încă trebue să fie mai fină.

La cea mai mică mustrare o fetiţă-ţi plânge. 
Cerbicoşia rar o intimpini în scoală. Pedepsele fi- 
sice, închiderea în career etc. să nu se aplice nici 
odată la fetiţe. Ne ajunge cuvântul aspru şi alte 
mijloace de natură mai domoală.

Trebue se ne ferim de indulginţa prea mare. 
Nimic nu e mai periculos ca a fi indulgent faţă de 
greşelele fetiţelor. Indulginţa aduce cu sine bate
rea de joc din partea elevelor. Tot astfel este şi 
incosecinţa. Sunt caşuri, unde rigorea disciplinei 
trebue să o aducem la deplina valoare.

Aceasta se cere la elevele desmerdate în fami
lie. De aici şi este foarte greu a se susţină disci
plina în şcoala de fetiţe, dacă e aplicată numai în- 
veţătoreasă; pentru-că consecinţa e v i r t u t e  r a r ă  
la fe mei.

Să nu-şi permită un înveţătoriu ori înveţăto- 
resă a face ceva, ce opreşte elevelor sale, d. e. a 
nu fi lucsuos > elevele, şi ea umblă tot în mătase, 
a nu se pudra, şi ea este tot plină pe faţă, a nu 
vorbi de rău, şi ea critică pe toată lumea, a nu în- 
fura etc.

înainte de încheiere încă trebue să mai amin
tesc că la instruirea fetiţelor, pre cât e posibil — 
în scoalele superioare directorii ori directoresele să 
fie: caractere foarte firme, devotate carierei lor — 
morali — cu cunoştinţe vaste ştientifice, pedagogi 
teoretici şi practici, şi înainte de toate ginecologi 
în adevăratul sens al cuvântului. G erm a n icu s .

Loterie.
Sâmbătă în 29 Novembre 1884.

Timişoara: 33 43 89 ®7 14
Viena: 80 31 35 34 86

Bursa de Viensi şi Pesta.
Din 29 Noemvre n. 1884.

Viena B-pesta
Renta de aur nng. de 0*/, . . . . . . . .  123.90 113.40
Galbin , ....................................• .........................  5.78 6.77
N a p o le o n ................................... .... .............................. 9.76 9.75
London (pepo'iţa de trei Inni) . . . . . . . .  12315 123.25
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